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Végei László hatvanéves Protokoll nélküli filmmustra
Végei László 1967-ben az Egy makró 
emlékiratai című regénnyel lépett be a 
magyar irodalomba. „Robbant be”, ezt 
akartam írni, mert ha megfontoljuk, rob­
banás lett volna várható, de közállapo­
taink elfojtottak minden detonációt. Ez a 
könyv a forradalomból kimaradt jugo­
szláviai új generáció életérzése köré szer­
vezi meg világát. A partizán papák nyu­
galmazott hősökből egy bürokratikus 
diktatúra párazitáivá lényegültek át. Ma­
gára valamit is adó fiatal ember megve­
téssel taszította el magától ezt az apai 
mintát, és inkább a társadalom peremén, 
akár a bűnözés határmezsgyéjén rendez­
kedett be. Egy évvel később aztán -  ezt is 
Végeinél olvastam -  „Az apák hadjáratot 
indítottak fiaik ellen, és megnyerték a há­
borút. A győzelem mindent felégetett 
maga előtt, és ezzel egy korszak lezárult, 
egy utópia beszennyeződött.” De Tito ne­
ve és a titoizmus továbbra is zökke­
nőmentesen funkcionált, mint a folyama­
tosság biztosítéka. Végei azonban már 
akkor észrevette, hogy 1968 rést ütött 
ezen a folyamatosságon. És feszítővasat 
vert bele, és tágította ezt a rést.

E buzgólkodása azért volt rendkívüli, 
mert ő a baloldali hivatkozású totalitar- 
iánus diktatúra ellen baloldali alapállás­
ból vette fel a harcot. Sinkó Ervin újvidé­
ki ellenkatedrája megtanította arra, hogy 
a konformista kiegyezés a valósággal 
„mindig a leghaladóbb eszmékről való 
lemondás jegyében következik be”, és ar­
ra is ráébredt, hogy a leghaladóbb esz­
mék a Van és a Legyen 
közti feszültségből merítik 
dinamikájukat. Végei leg­
intimebb dilemmája 1968- 
tól máig ekképpen foglal­
ható össze: miként lehet 
úgy tudomásul venni a va­
lóságot, hogy e tudomá­
sulvétel ellenére, a baljós 
perspektívákkal is szem­
benézve ne egyezzünk ki 
vele. Ez a szellemi alapál­
lás két felismerésre tá­
maszkodott. Először is ar­
ra a Jugoszláviában külö­
nös plaszticitással megmutatkozó tényre, 
hogy magát baloldalinak vagy proletár­
nak becéző diktatúra minden megrázkód­
tatás nélkül cserélhet ideológiai alibit és 
válhat nemzetivé. Még az ellenzék és a 
másként gondolkodók többsége sem mert 
vagy tudott a nemzeti mítosszal szembe­
szállni, megmaradt Tito idejéből a „ko­
csonyás diktatúra”, csak nagyobb nemze­
ti támogatást élvezett, mint korábban.

Elkeseredéséből Végeit második ke­
serű felismerése mentette ki. Mindig is 
tudatában volt annak, hogy két kultúra 
érintkezése pontján kell helytállnia. 
Vagyis magyar nyelven és az ebben fel­
halmozódott tudás segítségével kell 
megfogalmaznia a jugoszláv alternatí­
vákat és tapasztalatokat. Ez a felismeré­
se kétszeresen is kisebbségi létre kár­

hoztatta, mert szembeállította mindkét 
nacionalizmussal. Az efféle kisebbségi 
lét, ha elvállalják, felszabadító hatású. 
Agresszív többségek diktátumai ellen 
védekezve a kisebbségi ember minden 
kisebbség igazát a magáénak vallja. Az 
agresszív többségek szószólói mindig 
populisták, még akkor is, ha a „nemzet” 
szlogenjéhez hozzákeverik a „polgár” 
szót mint csatakiáltást. Velük szemben a 
tudatos kisebbségi ember az igazi pol­
gár, mert az emberi jogok osztatlanságá­
nak talaján áll, és a felvilágosodás ha­
gyományába ereszti gyökereit:

Végei László eléggé fel nem ismert, 
roppant jelentőségét mindenekelőtt ezzel 
a sajátosságával hozom összefüggésbe. A 
felvilágosodás hagyománya sohasem 
érezhette otthon magát a mi kultúránkban 
és emberi kapcsolatrendszerünkben. 
Ahol nagy erővel jelentkezett, mint Cso­
konainál vagy Adynál, ott észre sem vet­
ték, elhallgatták vagy mentegetve magya­
rázták. Így történhetett, hogy nálunk a 
polgár, mielőtt nagypofájú yuppie-ként 
belehuppant volna a politikai és gazdasá­
gi hatalom bársonyszékeibe, esztétikai 
minőségként szerzett tekintélyt magának, 
olyan kisebbségként tehát, amely betelje­
sülését önmagában találta meg. Végei 
László szerint ellenben „A kisebbségi 
ember méltóságát nem a konvencionális, 
állítólag sokat sejtető tájkultusz, nem az 
önelégült bezárkózás, nem a tudatos poli­
tikával kifejlesztett szellemi sterilitás, ha­
nem az általános emberi értékek melletti 

szívós kiállás, a kockázat, 
a szellemi ellenzékiség 
erejével lehet visszahódí­
tani.”

A kisebbségi ember eu­
rópai küldetésének para­
digmája Végei László szá­
mára egy szóban foglalha­
tó össze: Újvidék. Volt 
egyszer egy sokkultúrájú, 
közép-európai város. Elő­
ször szellemi kötőszövetét, 
a különféle nyelveken be­
szélő zsidóságot irtották 
ki. Aztán -  nemrégiben -  a 

sokféleség egységét biztosító kisebbsé­
geket kezdték ritkítani -  ha nem is irtot­
ták módszeresen, de elkergették, akit 
csak lehetett. Végeit nem lehetet elkerget­
ni. Keserűen figyelte és aprólékosan leje­
gyezte, hogy miként válik a gazdag kö­
zép-európai szintézis, Újvidék, vagy Má­
ria Terézia alapító oklevelének tanúbi­
zonysága szerint: Neo-Planta Belgrád el­
hanyagolt, piszkos elővárosává. De talán 
nem visszafordíthatatlan ez a folyamat, 
hiszen akkor már neki sem volna mit ke­
resnie ott. Nem magáról írja, de én rá 
gondolok, amikor olvasom bátor felisme­
rését: a kisebbségi ember számára. „Eu­
rópai küldetése nemcsak vonzó szellemi 
feladat, hanem létfeltétel, a megmaradás 
kérdése.”

Eörsi István

_______ .T e l e v í z i ó _______

Médiabiliárd
Emlékszik még valaki a „média-médiák” 
nyelvhelyességi vitára? Ahogy az akkor 
még friss divatszó többes száma fölött la­
tinos műveltségű és praktikus művelet- 
lenségű okoskodók összecsaptak? Ma 
bezzeg egy médium nem is médium. A 
média pedig -  így, többes számban -  a 
„közeg” volna, hír és szórakoztatás köze­
ge. Merthogy a médiumok összekapasz­
kodnak, szerepeket osztanak egymásnak, 
a médiumok játszanak: mondjuk, biliár- 
doznak az értékes hírcsomaggal.

Hiszen természetes, hogy az RTL 
Klub közvetítette Kovács Kokó diada­
lát, nekik volt joguk és pénzük minden­
hez, a csillogó szemű győztes legesleg­
első spontán nyilatkozatához, helyszíni 
és stúdióbéli szakértők hadához, mi­
niszterelnöki félprofilokhoz, előnyös 
kameraszögekből. Volt joguk külön erre 
a célra rendelt logohoz, felirathoz, volt 
bátorságuk az ideidőzített hirdetések­
hez, melyeket már előre a győzelemre 
szövegeztek. Viszont a közszolgálatiak­
nak is megvan a maguk joga: stúdióbe­
szélgetések, szép, melankolikus mély­
interjú Kovács Istvánnal, akinek arcán 
még hétfőn is ott a szombati sérülés. A 
szegény televízió képernyőjén ragta­
paszként azért látszódhat az, amit a gaz­
dag még tapasz nélkül mutatott, élőben, 
frissen és véresen. Vagyis más is lökhet 
a hírgolyón, aki ezután következik, aki 
szerényen tudja, hol a helye. Esetleg be­
dobhatnak új érdekességet is, ugyaneb­
ben a partiban. Talán a kezdőjátékos, az 
RTL Klub indít majd megint, jöhet a 
magyar nyelvű Eurosport, esetleg hoz­
zátesz valaki még valamit, például a 
Kokó eddigi életpályájáról készült, Mu­
hi András rendezte egészen másképpen 
izgalmas dokumentumfilmet, és ezzel 
bevonódik a játékba az M 2-es és Duna 
Televízió.

Nem mintha kötelező volna, hogy aki 
szegény, az álljon utoljára a biliárdasztal­
hoz. Torgyán Attila például a hétfői na­
pon nem nyilatkozott a TV 2-nek, nyilat­
kozott viszont a Duna Televíziónak. 
Kezdhetett hát az, aki máskor és másból 
mindent utoljára kap. A Duna Televízió 
viszont átgurította a nyilatkozatot a Ke­
reskedelmi Televíziónak, ki tudja, miért, 
esetleg mennyiért. Ahol ezek után egy 
írott sajtos hagyományos médium és a 
nagyon modern műholdas közszolgálati 
randevúztak, szakszóval megtörtént a ka­
rambol, együtt volt a Duna televíziós fel­
vétel, és vele vitatkozhatott a Népszava 
főszerkesztője élőben. Vagyis a két irány­
ból pöccintet hírgolyót mégiscsak a TV 2 
hétfői hírműsora guríthatta tovább, me­
lyet mégiscsak méltónak (kellően nézett- 
nek és gazdagnak) találtak azok, akiknél 
ott volt az első gurítás joga.

A médiabiliárd zöldposztóján nagy a 
forgalom, még mindig gurul január hó­
nap valamennyi hírgolyóbisa, oda és visz- 
sza: bokszdiadal, Zámbó Jimy-mítosz, és 
most a Torgyán-keservek. Kedves fordu­
lat, hogy a Népszava idézte telefonbe­
szélgetés végül az internetre került, min­
denféle nézettség- és példányszámnövelő 
játszadozás nélkül. Meghallgatható és le­
tölthető. Mintha bizony az internet volna 
a lyuk az asztal végében, mely a nagy, ha­
gyományos médiajátékosok golyóit telje­
sen ingyen elnyelheti! Egyelőre így van. 
Persze eljöhet még az idő, hogy a világ- 
bajnoki bokszmeccset csak a dúsgazdag 
webhely tudja megvásárolni, titkos tele­
fonfelvételt csak neki küldenek, mega­
sztár temetését is ő mutatja elsőként. A 
többiek: papír újság, közönséges televízió 
vár majd a sorára. Ha azután az on-line- 
játékosok befejezték, a régiek is guríthat­
nak majd egyet-kettőt. Akár ingyen is.

Hirsch Tibor

Ma este kezdődik a 32. Magyar Filmszemle

A nyitófilm a Werckmeister harmóniák

Bár mostanra éles polémia alakult ki a fil­
mesek és a szaktárca között, mától né­
hány napig a filmeké a főszerep: este 
nyolckor a budai Átrium moziban min­
den protokoll nélkül nyílik meg a 32. Ma­
gyar Filmszemle, amely a millenniumi 
jelzőt kapta az Országimázs Központtól. 
Az alkotók a szemlén is jelezni akarják: 
többségük elijtasítja a filmszakma átszer­
vezésének hivatalos tervét.

Nem lesz miniszteri köszöntő, a filme­
seké és a közönségé a terep. Politikusok, 
közjogi méltóságok csak nézőként vesz­
nek részt a vetítéseken. A mozgókép köz- 
alapítvány adatai szerint többek között 
két miniszter, Pokorni Zoltán és Harrach 
Péter igényelt különbelépőt. Feltehetően 
az idén is meglátogatja valamelyik vetí­
tést Orbán Viktor miniszterelnök, és eset­
leg Mádl Ferenc köztársasági elnökre is 
számítani lehet. Ma este nyolckor a Film­
szemle Tanács elnöke, Miskolczi Péter 
producer és Janisch Attila rendező mond 
bevezetőt az Átrium moziban, Tarr Béla 
Werckmeister harmóniák című alkotásá­
nak vetítése előtt. A február 6-i ugyan­
csak esti díjkiosztás után -  amelyen 
Banovich Tamás rendező-díszlettervező, 
Palásthy György rendező és Gulyás Lajos 
gyártásvezető életműdíját is átadják -  
Mészáros Márta A csodálatos mandarin 
című, 35 perces filmrészletét vetítik.

A szemle vetítőhelyein, az Átrium mo­
ziban és a Mammut Budai Moziközpont­
ban 27 nagyjátékfilmet, 35 kísérleti és 
kisjátékfilmet, és 25 úgynevezett nem 
fikciós, tehát dokumentum- és portréfil­
met vetítenek a versenyprogramban. Az 
információs vetítéseken látható egyebek 
mellett Jancsó Miklós Utolsó vacsora az 
arabs szürkénél című legújabb műve. A 
kisjátékfilmek információs szekciójában 
további 29 film és 14 animációs produk­
ció szerepel, a dokumentumfilmes kate­
gória 3 információs vetítéssel egészül ki. 
A játékfilmek, továbbá a kísérleti és kis­
játékfilmek zsűrijébe a szemletanács 
Enyedi Ildikót (elnök), Horváth Györ­
gyöt, Klöpfler Tibort, Létay Verát és Mis- 
pál Attilát kérte fel. A nem fikciós filmek

zsűrijét Ormos Mária történész vezeti, 
tagjai: Dömölki János és Zalán Vince.

Minden játékfilmről külön vitát ren­
deznek az erre a célra elkészült Ganz-te- 
lepi millenniumi rendezvényközpontban, 
ezen kívül egy-egy ankét lesz a teljes kí­
sérleti-kisjáték-, valamint dokumentum- 
film-termésről. Több kiegészítő rendez­
vényt is tartanak, például animációs vetí­
téssorozatot, főiskolás filmek bemutató­
ját, illetve szombaton és vasárnap a pesti 
Örökmozgóban a TV 2 külön levetíti az 
általa támogatott kilenc szemlefilmet, il­
letve a tavalyi két nagydíjas produkciót, 
Fonyó Gergely Kelj fel Jancsi és Gödrös 
Frigyes Glamour című filmjét.

Értesüléseink szerint a vetítéseken az 
alkotók jelezni kívánják, hogy többségük 
a közelmúltban elutasította a filmszakma 
átszervezésére, filmközpont alapítására 
vonatkozó minisztériumi elképzeléseket. 
Ezt fejezi ki a filmszemle eredetileg elfo­
gadott, majd a közönség- 
kapcsolati feladatokat át­
vevő Happy End Kft. által 
elvetett plakátjának fő mo­
tívumát tartalmazó kitűző, 
néhány hirdetmény és az, 
hogy a bemutatókon sze­
replő rendezők — saját el­
határozásuk alapján -  rö­
vid nyilatkozatot olvasnak 
fel a Filmművész Szövet­
ség határozata alapján.

A szakmapolitikai vita egyebek mel­
lett a magyar filmgyártás egyik fő problé­
májára, a hiányos finanszírozásra hívta 
fel a figyelmet. Mórócz Sándortól, a Ma­
gyar Mozgókép Közalapítvány (MMKA) 
finanszírozási igazgatójától megtudtuk, 
hogy a filmszemlén látható nagyjátékfil­
mek szinte mindegyikét támogatták, és 
számos más kategóriában szereplő alko­
tás elkészítéséhez is hozzájárultak pénz­
zel. A művek költségeinek átlagosan 30- 
40 százalékát tudták fedezni, ez összesen 
408 millió forint. Ezenkívül az Országos 
Rádió és Televízió Testület a most látható 
produkciókhoz csaknem 350 millióval 
járult hozzá. A gyártás további forrása

volt a Nemzeti Kulturális Alapprogram, a 
Történelmi Film Alapítvány, esetenként a 
kulturális tárca, a TV 2, az RTL Klub és a 
Duna TV támogatása. (A Magyar Televí­
zió egy ideje már csak gyártási eszközök­
kel támogat.) A TV 2 az MMKA-n ke­
resztül 231,5 milliót, az RTL Klub 55 
milliót költött a szóban forgó filmekre.

Egy-egy filmszalagra készülő magyar 
nagyjátékfilm átlagos költsége manapság 
100-150 millió forint, videós változatban 
60 millió, egy-egy dokumentumfilmé 
kétmillió, bár nagy különbségek lehetnek 
közöttük. Sopsits Árpád Torzók címmel 
bemutatásra kerülő alkotása például 120- 
130 millióba került, és a teljes összeg ha­
zai támogatóktól származik. Tarr Béla 
Werckmeister harmóniák című művének 
költsége megközelíti a 400 millió forin­
tot, ezt részben olasz-német-francia for­
rásokból teremtették elő. Az olcsó filmek 
közé tartozik Szőke András Tündérdomb­

ja, amelynek költsége 30- 
35 millió körüli, ebből 
azonban csak 10 millió 
származik állami források­
ból. Mintegy tíz játékfilm 
lesz a szemlén, amelyet je­
lentős mértékben magán­
forrásokból forgattak.

A fokozatosan emelke­
dő filmgyártási költségek­
ről szóló adatok mellett jó 
hír is akad: tavaly több 

mint 10 százalékkal nőtt a magyar filmek 
— nem éppen magas -  hazai nézőszáma: 
828 ezer főre. A kulturális tárca legfris­
sebb jelentése szerint az elmúlt évben 
leglátogatottabb hazai mozidarab a Me­
seautó volt. Annak ellenére, hogy csak 
december 11-én kezdték vetíteni, 115 ez­
ren nézték meg év végéig. Szabó István 
A napfény íze című produkcióját 200 ez­
ren látták, ez azonban külföldi műnek 
számít. A leglátogatottabb film a magyar 
mozikban a Gladiátor című amerikai pro­
dukció volt, csaknem 700 ezer nézővel. 
A mozilátogatók száma 7,4 százalékkal 
csökkent tavaly, 13 millió 822 ezerre.

Varsányi Gyula

Az alkotók jelezni 
akarják: többségük 

elutasítja 
a filmszakma 

átszervezésének 
hivatalos tervét.

__________ Z e n e -___________

Problémamegoldó szakkör
A jegy a Tudományos Akadémia díszter­
mébe szólt, az Új Osztrák-Magyar 
Haydn Zenekar hangversenyére. (Ha va­
lakit esetleg az érdekelne, hogy vajon mi 
történhetett a Régi Osztrák-Magyar 
Haydn Zenekarral, sajnos nem tudom a 
választ.) A helyszín azért lehet fontos, 
mert a szép, kellemes méretű, a zenébe 
való könnyű bekapcsolódást biztosító, 
egyik oldalán ablakos, másik oldalán 
oszlopokkal lezárt tér a közepén jókora 
belógó csillárral elbizonytalanítja a hall­
gatót: az akusztika ilyen furcsa, vagy 
csakugyan ennyire különös a zenekar 
hangzása Mozart nagy g-moll szimfóniá­
ja alatt? Mintha egy elektromos erősítőn 
valaki fölcsavarta volna a mély hang- 
színszabályzót. Dong, puffog, brummog 
Mozart, mintha a mű nemcsak alapozva 
lenne a mélyvonósokra, hanem építve is. 
Előjönnek hallgatói-nézői paranoiák is, 
egy furcsa megfigyelés, hogy mintha a 
karmester is hajlamos lenne enyhén 
jobbra fordulni. Úgy értem, hogy ha víz­
szintesen egy nagy óralapot helyeznénk 
el a pódiumra, akkor azt gondolnánk, 
hogy normál esetben a karmester tizen­
két óra felé nézne, Fischer Ádámnak 
azonban mintha egy órát mutatna az 
alapállása.

Részben ez az oka annak, hogy a so­
kat játszott első tétel most egyáltalán 
nem hangzik elkoptatottnak. Nem úgy 
szólal meg, ahogy szokott, és azok a 
szép, sóhajszerű vonósfutamok is egy

kicsit különösen, az ütemtől egy gondo­
latnyit elcsúsztatva szólalnak meg, 
mintha a szomorúság helyett inkább iz­
gatottan vágnának egymás szavába a vo­
nóskar szólamcsoportjai. A második té­
telre azonban alábbhagy a kellemes hall­
gatói feszengés. Továbbra is a mélyvo­
nósok dominálnak, de már nemcsak a 
hegedűkkel szemben, hanem a fafúvó­
sok is elnyomatnak. Vállalva a kissé ér­
telmetlen beszédet: ha el lehet helyezni 
az egész tétel alapgondolatát néhány 
ütemben, akkor azt a könnyen, de végte­
len melankóliával lefelé bukdácsoló fa­
fúvós dallamot mondanám, amely most 
teljesen elsikkadt, egyenesen és szilár­
dan, játékosság és kifejezés nélkül szó­
lalt meg a helyén, miközben a zenekar 
vonós jobb oldala masszívan tartotta az 
alapokat. Lényegét tekintve ilyen ma­
radt a következő két tétel is, amitől a 
szimfóniának leginkább a konstrukciója 
rajzolódott ki. Nem azt akarom monda­
ni, hogy ennek így nem lenne értelme, 
csak olyan hallgatóként, aki hozzászo­
kott ahhoz, hogy érzelmileg élje át a ze­
nét (és azt hiszem, hogy az ilyenek van­
nak többségben koncerten, lemezjátszó 
előtt), nincs töltete a pillanatnyi zenélés­
nek. A pódiumon a zenészek megépítik 
a Mozart-féle művet, és közben a régi 
hallgatói élményekre hivatkoznak. Friss 
gondolatok, érzelmek helyett azt éli át a 
hallgató, amit tud, hogy ilyenkor át szo­
kott élni.

A szünet utáni rész azonban ezt az 
egész agyalást fölöslegessé teszi. A C- 
dúr fuvola-hárfa verseny másfajta 
akusztikai alapú gondolatokat ébreszt. 
A fuvolista Wolfgang Schulz értelme­
sen és viszonylag ihletmentesen fújja a 
hangszerét, és ezzel gyakorlatilag telje­
sen háttérbe szorítja Naoko Yoshinót, a 
hárfaművésznőt, aki megítélésem sze­
rint igen vitézül kaparássza az instru­
mentumot, de ez a pilincka az egyszerű, 
jól megfújt dallamosság mellett alig tud 
érvényesülni. Igazság szerint itt sem az 
a fajta muzsikálás zajlott, amely után a 
néző reszkető térdekkel, támolyogva 
keresi a hazafelé vezető utat, de a meg­
lehetősen elterjedt vélemény szerint 
ilyesmiben nem is lehet reménykedni, a 
fuvola-hárfa versenyt nem szokás Mo­
zart legmegindítóbb művei közé sorol­
ni. Pedig a lassú tételben azért lennének 
lehetőségek.

Haydn 88-as rajtszámú G-dúr szim­
fóniája azonban a boldog befejezést 
hozta. Itt is a Largo tétel jelent problé­
mát, egyszerűen túl kevés színnel ját­
szotta a zenekar, de utána a harmadik és 
negyedik tételt olyan karakteresen húz­
ták, olyan pompásan meghajtották, 
hogy a végén két ráadást is kellett adni, 
egy nézőtérnyi vendég pedig elégedet­
ten nyújtózkodott: no lám, milyen jól si­
került eltölteni a vasárnap estét. Hát mit 
akar az ember?

Fáy Miklós

Szabadi Vera
Kiemelés


